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SUJET 1 
I- EVALUATION DES SAVOIR-FAIRE PRATIQUES 
Exercice 1 : Flexion de la patte chez la grenouille  
Une grenouille ne possède que la moelle épinière et est suspendue par la mâchoire inférieure à une potence, 
ses pattes pendent librement. On dispose dans de petits verres des solutions de concentrations croissantes en 
acide. L’extrémité du pied droit, préalablement et soigneusement rincée à l’eau avant chaque test, est plongé 
successivement dans chaque solution. Apres observation de la réponse, on a obtenu les résultats suivants. 

Verres Nombres de gouttes d’acide Réactions 

1 2 Pas de réponse 

2 3 Flexion du pied droit 

3 5 
Flexion de la patte postérieure 

droite 

4 10 
Flexion des deux pattes posté-

rieures 

1- Interpréter les réactions obtenues avec les verres 1 et 2.  
2- Quel est l’effet de l’augmentation de la concentration en acide et comment peut-on l’expliquer ?  
3- On utilise à nouveau la solution 3 après avoir trempé l’extrémité du pied droit dans l’éther, substance anes-
thésiante. Quelle sera la réponse observée ? Justifiez votre réponse.  
4- Quelles expériences réaliseriez-vous pour mettre en évidence le rôle de la jambe ? Quel(s) serai(en)t le(s) 
résultat(s) obtenu(s).  
5- Quelles expériences réaliserez-vous pour montrer le rôle de la moelle épinière ? 
6- Faites un schéma montrant la voie suivie par l’influx nerveux lorsqu’on utilise la solution 3 pour exciter 
l’extrémité de la patte droite.  
Exercice 2 : Réflexe conditionné répondant 
A- On conditionne un chien à saliver en associant un agent primitivement indifférent (un éclair de lumière 
blanche) et un agent gustatif efficace (la viande) que l’on applique immédiatement après le premier agent. Au 
bout d’un certain nombre d’association, la seule vue de la lumière provoque la salivation. 
1- Identifier dans ce texte l’excitant neutre et l’excitant absolu de ce conditionnement 
2- Élaborer par un schéma le trajet de l’influx nerveux du conditionnement 
3- Proposer un schéma de la voie nerveuse absolue qui était empruntée par l’influx nerveux avant le condi-
tionnement. 
B- On fait saliver le chien sous la seule influence des éclairs de lumière blanche et on compte le nombre de 
gouttes de salive par 30 secondes. Les résultats obtenus sont consignés dans le tableau suivant : 

Heure Nature de l’éclair (durée 1s) Nombre de gouttes de salive en 30 s 

14 h 
00 
14 h 
10h 
14 h 
20h 
14 h 
30h 
14 h 
40h 
14 h 
50h 
15 h 
00 

Lumière blanche 
Lumière blanche 
Lumière blanche 
Lumière blanche 
Lumière blanche 
Lumière blanche 
Lumière blanche 
 

10 
10 
10 
9 
5 
0 
0 
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1- Quel caractère important du réflexe conditionnel est ici mis en évidence ? Justifier.  
2- Que faut-il faire pour éviter cela ? 
Exercice 3 : Réaliser une maquette d’un Crossing over  
1- Reproduire et complétez le tableau suivant : expériences de section et d’excitation des racines rachidiennes 
(Bell et Magendie). 

Expériences Observations Conclusions 

 

  

- 
Perte de la sensibilité 

mais pas 
de paralysie 

 

-  
Les fibres motrices pas-

sent par 
la racine antérieure 

2- Reproduire et complétez le tableau suivant : expériences de localisation des corps cellulaires des neurones 
(expériences de dégénérescence wallérienne) 

Expériences Observations Conclusions 

- 
Dégénérescence du coté péri-

phérique 
 

 

-  

- - 

Les neurones moteurs 
ont leurs corps cellu-
laires localisé dans la 

corne antérieure de la 
substance grise 

II- EVALUATION DES COMPETENCES PRATQIUES  
Compétence ciblée : Mettre en évidence le réflexe médullaire chez un batracien 
Situation de vie contextualisée : 
Lors d’une séance pratique de SVTEEHB, vous disposez du matériel suivant : 

➢ Une grenouille 

➢ Une potence 

➢ Une solution d’acide acétique de concentrations croissantes 

➢ Une trousse à dissection contenant une aiguille montée 
Votre enseignant vous demande de mettre en évidence un réflexe médullaire chez un batracien, selon un pro-
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tocole complet qu’il vous est demandé d’exposé publiquement devant un comité scientifique, espérant que 
vous obtiendrez les résultats ci-dessous présentés. 

 
Consigne 1 : Concevoir une affiche géante qui présente l’organisation générale du système nerveux de la gre-
nouille.  
Consigne 2 : Dans un exposé de 15 lignes, décrire le protocole expérimental de la manipulation tout en pre-
nant soin d’insister sur l’état dans lequel se trouve l’animal et sa nécessité. 
Consigne 3 : Concevoir une deuxième affiche géante qui présente le trajet de l’influx nerveux lors d’une réac-
tion généralisée de la grenouille. 

SUJET 2 
I- EVALUATION DES RESSOURCES 
PARTIE A : EVALUATION DES SAVOIRS 
Exercice1 : Questions À Choix Multiples (QCM) 
Chaque série de propositions comporte une seule réponse exacte. Relever le numéro de la question suivi de la 
lettre correspondant à la réponse juste. 
1. Le brassage de l’information génétique au cours de la méiose résulte 
a- En partie de l’existence d’échanges des segments chromosomiques entre chromosomes non homologues 
b- En partie de la distribution au hasard de tous les chromosomes entre les cellules filles à l’anaphase 
c- En partie de la distribution au hasard de chromosomes homologues entre les cellules filles 
d- En partie de la jonction des allèles de certains chromosomes 
2. Voici un arbre généalogique concernant la transmission d’une 
maladie. 
On estime à 1% le nombre d'individus hétérozygotes pour ce gène. 
a. La probabilité que l’individu II3 soit hétérozygote est 1/100 
b. La probabilité que le fœtus III5 soit malade est de 1/800 
c. La probabilité que le fœtus III5 soit malade est de 1/600 
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d. L’allèle morbide est récessif et porté par le gonosome X 
3. Le réflexe rotulien (extension de la jambe suite à une percussion sur le tendon rotulien) : 
a. Fait intervenir un circuit nerveux qui est systématiquement polysynaptique ; 
b. Est un réflexe encéphalique ; 
c. Est la contraction du muscle antérieure de la cuisse en réponse à son propre étirement ; 
d. Est un réflexe conditionnel. 
4. Concernant le schéma ci-dessous qui représente le potentiel d'action (PA) d'un neurone (ddp = différence 
de potentiel). Il est vrai que :  
a. Le stimulus 1 est infraliminaire pour l'axone 
considéré. 
b. Le PA a une amplitude supérieure à 60 mV 
c. La phase 5 représente une repolarisation 
d. L'intervalle de temps 4 représente la période 
de réfractaire relative, 
Exercice 2 : Questions à Réponses Ouvertes 
(QRO)  
La fréquence de l’allèle HbS dans une population 
humaine est de 5 %. 
1. Evaluer le risque d’avoir un enfant atteint pour 
un couple ordinaire c'est-à-dire sans antécédents familiaux. 
2. Que devient ce risque si : 
a. Le couple a déjà un enfant malade ? 
b. L’un des conjoints a une sœur malade ? 
 c. L’un des conjoints est né d’un parent malade ? 
d. Les deux conjoints ont des frères ou sœurs malades ? 
3. Justifier la mesure qui vise à imposer les examens prénuptiaux. 
Exercice 3 : Exploitation des documents 
Le document 1 représente le caryotype normal d’un homme. 
1- A partir de quels critères peut-on affirmer que ce caryotype est normal et appartient à un sujet de sexe 
masculin ? 
Le Document 3 illustre la spermatogenèse chez ce même homme. 
2- Nommer, sans les justifier, les stades cellulaires notés a – b – c – d - e.  
3- Un phénomène particulier se déroule entre les stades b et d. Nommer ce phénomène.  
4- Représenter par des schémas précis et annoté les différentes phases du déroulement de ce phénomène en 
partant d’une cellule de type b où vous ne figurerez que les chromosomes de la partie n° 1 et XY (Document 
1). 
5- Compte tenu des garnitures chromosomiques des cellules obtenues à l’issue de ce phénomène, expliquer 
pourquoi les pourcentages des descendants mâles et femelles sont toujours voisins de 50 %. 
6- Sur le Document 2 figure le caryotype d’un homme stérile. Comparer les documents 1 et 2 ; Quelle anoma-
lie décelez-vous ?  
7- En supposant que ce caryotype provienne de la fécondation d’un ovule normal par un spermatozoïde 
anormal Donner la garniture chromosomique du spermatozoïde fécondant.  
8- A quelle phase du phénomène schématisé à la question 4, situez-vous l’origine de l’anomalie portée par le 
spermatozoïde fécondant ? En quoi consiste cette anomalie ? 
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PARTIE B : EVALUATION DES SAVOIRS FAIRE 
Exercice 1 : Identifier une anomalie génique à partir d’un pédigrée  
A- L'hémophilie est une maladie provoquée par un trouble de la coagulation du sang. 
Cette maladie est due à l'absence de facteurs anti hémophiliques dans la circulation. 
L’hémophilie A est une des formes de la maladie, c'est une maladie héréditaire due à l'absence du facteur VIII. 
L'arbre généalogique ci-dessous est celui d'une famille où sévit cette maladie. 

 
1- L'allèle responsable de la maladie est-il dominant ou récessif ? Justifiez votre réponse. 
2- Le gène responsable de la maladie est-il lié au sexe ou non ? Justifiez votre réponse. 
La technique du "Southern Blot" permet de repérer une séquence précise dans l'ADN d'un sujet. Des généti-
ciens ont cherché, grâce à cette technique, chez cinq des individus de la généalogie (MAGNE, KAMGA, AMINA, 
ESSOMBA et LOE) les séquences d'ADN correspondant à l'allèle normal et celles correspondant à l'allèle mor-
bide. Le tableau suivant donne le résultat de leurs investigations. 

 
3- En comparant l'arbre généalogique et le tableau attribuez à chaque prénom la lettre du tableau qui lui cor-
respond puis donnez les génotypes des cinq individus. 
4- Si SIMONE et SALI se marient, quelle est la probabilité pour qu'ils donnent naissance à un enfant malade ? 
(On considère dans ce cas que SIMONE a le même génotype que sa mère).  
B- L’arbre généalogique suivant se rapporte à la transmission de deux maladies héréditaires : l’hémophilie et 
le daltonisme (anomalie de la vision des couleurs) 
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5- Montrer d’après cet arbre 
généalogique que les gènes « 
hémophiles » et « daltonien » 
sont récessifs et situés sur un 
chromosome sexuel. 
6- Donner le génotype des indi-
vidus II2 et II5 et III3. En dé-
duire celui de II3, sachant que 
les ascendants de II3 n’ont ja-
mais présenté d’hémophilie. 
7- Déterminer le génotype de 
III4, puis expliquer la survenue 
de l’individu IV4. 
C- La mucoviscidose affecte en France 1 enfant sur 2000 et se manifeste par des anomalies dans les échanges 
cellulaires conduisant au blocage des fonctions respiratoire et digestive. 

 
8- A partir de l’analyse de cet arbre généalogique, préciser en justifiant votre réponse si l’allèle morbide est 
dominant ou récessif. 
9- Etudier chacune des hypothèses suivantes en rapport avec la localisation du gène de la mucoviscidose. 
a. Le gène est porté par la région spécifique au chromosome Y ; 
b. Le gène est porté par la région spécifique au chromosome X ; 
10-Donner, après avoir désigné les allèles mis en jeu par les symboles « M » et «m », les génotypes certains ou 
probables des enfants Nkong, Ndére et Baf nés des parents Ongola et Doul.  
11-Une technique de fractionnement des chromosomes permet d’obtenir des fragments d’ADN 2,1 Kb et 2,4 
Kb qui peuvent être séparés par migration sur gel et identifiés par marquage. 
Le document 5 ci-dessous visualise la migration des fragments 2,1 Kb et 2,4 Kb issus des chromosomes n°7 de 
divers membres de la famille. 

 
a. Préciser en vous justifiant, le fragment correspondant à l’allèle morbide.  
b. En déduire le génotype certain des enfants Nkong, Ndere et Baf. 
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c. Limbe la fille de Baf épouse kolofata n’ayant aucun antécédent familial pour la mucoviscidose. On estime à 
5% la proportion des sujets porteurs de l’allèle morbide (c’est-à-dire d’hétérozygotes) : Calculer la probabilité 
de survenue de la maladie dans la descendance de couple. 
Exercice 2 : Réaliser le schéma d’un 
arc reflexe myotatique  
Avec un marteau médical, on percute 
le tendon reliant le muscle antérieur 
de la cuisse à la rotule (Document 6). 
Immédiatement, la jambe entre en 
extension. La répétition de cette expé-
rience entraîne toujours la même ré-
ponse. 
1- Comment se nomme cette réponse ? Justifier à partir de l’énoncé. 
2- Comment varie la longueur du muscle antérieur suite à la percussion du tendon ? 
3- Comment réagit le muscle antérieur en réponse à la stimulation ? Quelle est la conséquence de cette ré-
ponse sur sa taille ?  
4- Dans quel état doit se trouver le muscle postérieur pour que la réponse puisse avoir lieu ? 
5- Comment qualifie-t-on ces muscles antérieur et postérieur ? 
6- Schématiser l’arc réflexe correspondant à ce mouvement d’extension de la jambe en présentant 
l’innervation réciproque des muscles MA et MP. 
Exercice 3 : Expliquer la naissance du potentiel d’action au niveau d’un neurone. 
On se propose d’étudier certains aspects de la physiologie de la fibre nerveuse grâce au dispositif expérimen-
tal représenté sur la figure 1. L’objet étudié est un segment isolé d’axone géant de calmar immergé dans l’eau 
de mer. Au début de l’expérience quand la pointe de la microélectrode de verre rempli de liquide conducteur 
est encore à l’extérieur de la fibre, on observe sur l’écran de l’oscillographe la partie « a » du tracé de la figure 
2. Quand on fait pénétrer la pointe de la microélectrode dans l’axone, le tracé dévie brusquement et se stabi-
lise en « b ». 
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1- On met en place les microélectrodes. 
a) Comment appelle-t-on la variation entre les niveaux « a » et « b » du tracé de la figure 2 ? 
b) Quelle est la valeur approximative de cette variation ? 
2- On porte ensuite à l’axone plusieurs stimulations électriques de valeurs croissantes. 
a) Comment appelle-ton les stimulations S1, S2 et S3 ? 
b) Nommer le phénomène qui succède la stimulation S4. 
c) Décrire les différentes phases du phénomène ci-dessus. 
d) Dégager une propriété de l’axone relative à l’action du courant électrique. 
 
II- EVALUATION DES COMPETENCES 
Exercice 1 : 
Compétence ciblée : Utiliser un arbre généalogique pour expliquer les mécanismes de transmission de cer-
tains caractères chez l’Homme. 
Situation de vie contextualisée : 
Nénuphar, est un élève en classe de 3e en pleine crise d’adolescence. Un jour après une gaffe de trop, son 
père légitime affirme en plein conseil familial : « je doute que cet enfant soit de moi ; dans ma famille, aucun 
enfant n’a le « sang chaud », sa mère doit nous dire la vérité ». Par ailleurs, on a retrouvé sur une feuille de 
papier, dans les archives en cours de reconstitution de cette famille, les informations suivantes : Document 1 
La mère de Nénuphar a des oreilles normales et trouve un goût amer à une substance, la P.T.C. ; elle est dite « 
goûteur ». Son mari trouve cette substance sans saveur, il est dit « non goûteur » et par contre, il présente 
comme ses deux frères une hypertrichose des oreilles, c’est-à-dire qu’ils ont des touffes de poils dans l’oreille 
interne. Le grand-père maternel de Nénuphar était « goûteur » et avait des oreilles normales, sa grand-mère 
maternelle était « non goûteur » et avait des oreilles normales. Le grand-père paternel de Nénuphar était « 
goûteur » et présentait une hypertrichose des oreilles, sa grand-mère paternelle était « goûteur » et avait des 
oreilles normales. 
Les parents de Nénuphar ont en tout 4 enfants : une fille « non goûteur » à oreilles normales, trois garçons 
dont deux présentent l’hypertrichose, l’un est « goûteur » et l’autre « non goûteur » et enfin Nénuphar lui-
même « non gouteur » à oreilles normales. 
           Extrait d’archives familiales en cours de reconstitution 
Vous, élève en Terminale D, êtes présent à ce conseil et tous les 
membres de la famille, n’ayant pas assez de moyens financiers 
pour réaliser les tests d’ADN se retournent vers vous. Eclairez leur 



CENTRE D'EDUCATION ET DE COACHING                                                                                        
POUR UNE MENTALITE EMERGENTE EN VUE 

D'UN CAMEROUN EMERGENT 
Tél : 6 94 84 16 82 / 675 95 7731/  673 78 86 31 

EDUCATION AND COACHING CENTER FOR AN 
EMERGING MENTALITY FOR AN EMERGING 

CAMEROON  
Tél : 6 94 84 16 82 / 675 95 7731/  673 78 86 31 

 
 
   
                          

TRAVAUX DIRIGES                               S.V.T.E.E.H.B.  TERMINALE D                       DUREE 5H00 

Rédigé Par : TAMEHGUE DANIEL L.                        POUR  LE GROUPE  ECLOSION                              9/9 

lanterne sur la paternité de Nénuphar à partir des données disponibles afin qu’ils aient le cœur net.  
 
Consigne 1 : Sur une affiche destinée aux membres de la famille, construire l’arbre généalogique (l’un des 
supports les plus utilisés en génétique humaine) de cette famille en vous servant des informations tirées de 
l’extrait d’archives familiales et des légendes ci-dessus.  
Consigne 2 : Dans le cadre d’une causerie éducative (n’excédant pas 15 lignes) visant à lever tout équivoque 
sur la véritable parenté de Nénuphar, utiliser le pedigree précédemment construit pour : 
- Démontrer des deux allèles concernant l’aptitude à « goûter » la P.T.C., quel est celui qui est récessif ; 
- Formuler les remarques constatées en ce qui concerne la transmission du gène responsable de la pilosité des 
oreilles ; 
- Proposer une hypothèse vraisemblable quant à la localisation du gène codant pour la pilosité des oreilles ; 
- Établir un échiquier de croisement donnant tous les cas d’union possibles entre les gamètes des parents de 
Nénuphar en considérant que le gène « aptitude à gouter » est porté par un autosome ; 
- Conclure vu ce qui précède en précisant si le père légitime de Nénuphar est son véritable père biologique. 
Consigne 3 : Votre oncle, ébloui et convaincu par vos explications désire en savoir plus. Il vous demande de 
déterminer la probabilité (risque) qu’il y ait pour qu’un enfant de ce couple ait : 
a. le génotype de sa mère ? 
b. le génotype de sa grand-mère maternelle ? 
c. le génotype de sa grand-mère paternelle ? 
Sur une affiche que vous lui présenterez, répondez clairement à ses 3 interrogations, afin pour vous de justi-
fier toute la confiance en vous placée par la famille en face d’un problème aussi délicat. 
Exercice 2 : Compétence ciblée : Sensibiliser sur le dysfonctionnement des structures intervenant dans les 
différents mouvements réflexes. 
Situation de vie contextualisée : 
Lors des grandes vacances, ATAYO décide d’aller au village passer du temps avec son père âgé de 70 ans. Dès 
son arrivée, il constate que ce dernier a perdu la sensibilité vibratoire et le sens de position des membres 
(proprioception). Les membres sont devenus raides, les mouvements ralentis et la marche difficile. Certains 
réflexes ont diminué et d’autres ont même disparus ce qui se traduit entre autres par une instabilité de sa 
posture. Inquiet ATAYO décide de transporter son papa dans un hôpital où après diagnostic médical, il est 
informé que ce dernier souffre d’une dégénérescence subaigüe combinée, c’est le système nerveux central 
qui est fortement touché et que cette maladie neurodégénérative est caractérisée par l’endommagement de 
gaines, ce qui provoque la dégénérescence des fibres nerveuses sensitives et motrices de la moelle épinière. 
L’encéphale et les nerfs 
périphériques sont également lésés. Après ces explications reçues par le médecin, ATAYO désire savoir un peu 
plus sur les mécanismes nerveux impliqués dans la maladie de son papa ; il se tourne vers vous. 
En tant qu’élève en terminale D, aidez ATAYO à trouver des réponses à ses interrogations. 
Consigne 1 : Dans un texte de 10 lignes maximum, présente à ATAYO l’organisation générale des centres ner-
veux (ou névraxe) chez l’homme et le rôle joué par chaque composante de ces centres afin d’établir une rela-
tion étroite entre la dégénérescence subaigüe et l’état son papa. 
Consigne 2 : Dans les explications du médecin, le jeune ATAYO ne parvient pas à cerner l’implication des fibres 
nerveuses motrice et sensitives et de la moelle épinière dans la genèse de la maladie de son père. Sous forme 
d’un bref exposé (5 lignes), établis les liens entre ces différents éléments et les symptômes de la maladie du 
père d’ATAYO. 
Consigne 3 : 
Le médecin prescrit un complément en vitamine B12 (cobalamine) afin de rétablir les insuffisances de motrici-
té et de réflexes chez le père d’ATAYO. Sous forme d’affiche, présente un schéma fonctionnel et annoté du 
circuit nerveux rétabli d’un réflexe et qui participe au maintien de la posture après traitement. 


